



МИНИСТЕРСТВО ОБОРОНЫ  
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ  
(МИНОБОРОНЫ РОССИИ)  
ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ  
КАЗЁННОЕ ВОЕННОЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ  
УЧРЕЖДЕНИЕ ВЫСШЕГО ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО  
ОБРАЗОВАНИЯ

**ВОЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ**

г. Москва, 123001,

ул. Большая Садовая, д.14

« d » сентября 2014 г.

№ 15/885

## ОТЗЫВ НА АВТОРЕФЕРАТ ДИССЕРТАЦИИ

Шацкой Валерии Игоревны

«Формирование программы США ЕвроПРО и ее влияние на международную безопасность», представленной к защите на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.04 - Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития

Представленная диссертационная работа В.И. Шацкой посвящена исследованию комплекса проблем обеспечения национальной безопасности РФ, а также сохранения сложившейся системы международной безопасности в условиях развертывания европейского сегмента системы глобальной противоракетной обороны США.

В связи с обострением внешнеполитической ситуации, обусловленным неконтролируемым развитием средств ПРО США и порождаемой этим процессом гонкой вооружений, возникает необходимость оценки возможных последствий этого процесса для Российской Федерации и мирового сообщества как в ближайшей, так и более отдалённой перспективе. Сложившаяся ситуация начинает принимать все более значимый характер и в условиях российско-американского противостояния по основным вопросам мировой политики.

Перечисленные обстоятельства обуславливают **актуальный** характер представленной работы, а полученные результаты придают ей выраженный практический характер, содержащий ряд инновационных схем и подходов,

ценных для совершенствования методологии прикладного военно-политического и внешнеполитического анализа.

Основные научные положения, выводы и рекомендации высоко **обоснованы и достоверны**. Это подтверждается методологической базой диссертационного исследования и обширной базой источников, в том числе на оригинальных языках. Интересным представляется использование теории фреймов и метода сценариев для прогнозирования ситуации в контексте развертывания ЕвроПРО. Стоит также отметить, что автор достаточно подробно изучила все военно-политические документы США и НАТО, доступные в открытой печати, так или иначе затрагивающие вопрос ЕвроПРО.

Научная **новизна** работы не вызывает сомнений и заключается в том, что в ней наглядно и комплексно показаны возможные угрозы как национальной безопасности России, так и всей системе международной безопасности в целом. Автор исследования последовательно и убедительно доказывает, что развертывание системы ПРО США в Европе преследует определенные цели и задачи в соответствии с национальными интересами США. В этой связи интересными представляются методики, предложенные автором для политического анализа данной проблемы: обобщенной методики оценки влияния развертывания ЕвроПРО на международную безопасность и методики принятия ответных мер Российской Федерацией.

Отдельного внимания заслуживают разработанные автором сценарии развития внешнеполитической обстановки при развертывании ЕвроПРО, где для прогнозирования наибольшей и наименьшей вероятности наступления того или иного варианта автор использовал метод экспертного опроса среди ведущих специалистов по международным отношениям, военным наукам и

проблеме ПРО, в частности. Это, в свою очередь, характеризует и **теоретическую значимость** исследования.

Глубокий анализ ответных действий со стороны Российской Федерации позволяет говорить и о **практической значимости** исследования, поскольку некоторые выводы и предложения автора могут быть использованы при выстраивании отношений России с США и НАТО, а также и на мировой арене в военной и политической областях.

Несмотря на детальную проработку, исследование нуждается в некоторых уточнениях.

1. Автору следовало бы уделить больше внимания внешнеполитической обстановке при развертывании ЕвроПРО не только в странах Восточной Европы, но и в Турции и в Испании, ввиду их участия в системе.
2. В работе не в полной мере раскрыты политические позиции всех государств-членов НАТО по вопросу развертывания ЕвроПРО.

Вместе с тем, отмеченные недостатки оказывают незначительное влияние на качество результатов исследования. Работа является законченной и выполнена автором самостоятельно на необходимом научном уровне. Основные результаты исследования нашли отражение в научных публикациях автора, в том числе в изданиях, рецензируемых ВАК РФ.

Содержание автореферата полностью соответствует основным положениям исследования. Диссертация отвечает заявленной специальности, профилю совета Д 212.232.65 и отвечает требованиям п. 9-14 Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 года № 842, а автор исследования,

Шацкая В.И. заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.04 - Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития.

Рецензент: Доцент 32 кафедры Военного университета МО РФ,  
кандидат исторических наук, полковник в отставке.

Подпись

Кулаков Олег Вячеславович

ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ  
КАЗЁННОЕ ВОЕННОЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ  
УЧРЕЖДЕНИЕ ВЫСШЕГО ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ  
ВОЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ

Почтовый адрес г. Москва, 123001, ул. Большая Садовая, д.14

Тел +7 (495) 699-08-16

Дата 2.12.2014

Подпись доцента 32 кафедры Военного университета МО РФ,  
кандидата исторических наук, полковника в отставке Кулакова Олега  
Вячеславовича заверяю

Начальник отдела кадров ВУ МО РФ



Печать